

SZOBOSZLÓ ÉS VIDÉKE

KÖZGAZDASÁGI, TÁRSADALMI ÉS SZÉPIRODALMI HETILAP.

ELŐFIZETÉSI ÁRA: helyben hához hordva, vidékre postán küldve
 Egész évre ... 8 kor. Negyedévre ... 2 kor.
 Félévre ... 4 kor. Egyes szám ára . 16 fill.
 ** Hirdetések egyenség szerint közöltetnek. **

Felelős szerkesztő és laptulajdonos:
FEHÉR GÁBOR.

***** Megjelenik minden vasárnap. *****
 Szerkesztőség és kiadóhivatal: VÁROSHÁZA I. em. 13.
 — Kéziratok nem adtnak vissza. —
 Nyilt-téri közlemények soronként 30 fillér.

Pusztuló kisgazdák.

Régi igazság, hogy aki a föld, azé a hatalom. A tősgyökeres szoboszlói ember is csak addig lesz ura a helyzetnek, míg megbirja tartani azt a földbirtokot, amelyik még most is birtokában van. Ha a birtokát elveszti, megszűnik az a befolyás is, amelyet a város sorsának intézésére gyakorol s más elemeknek a kezébe kerül majd a gyeplő.

Valljuk meg őszintén, hogy e szomorú állapot felé gyorsan közeledünk. A kisgazdákat romlás, pusztulás fenyegeti, amely okvetlenül be is fog következni, hacsak valahonnan váratlan segítség nem érkezik.

A gazdák és a munkásosztály éles ellentétbe jutottak egymással. Azokat a feltételeket, amelyeket a munkások és a cselédek diktálnak, nem sokáig bírják teljesíteni a gazdák.

És hogyan menekülnek a gazdák ebből a kritikus, tarthatatlan helyzetből?

Egyelőre úgy, hogy legnagyobb részük felhagy a gazdálkodással és kiadják a földjeiket haszonbérbe.

És épen ez a körülmény az, amely veszedelmet fog hozni nemcsak a kisgazdákra, hanem a munkásosztályra is.

Mert mi fog következni?

Az, hogy elszaporodnak a határon az újvárosi, nádudvari, kabai és szováti bérlők, akiknek egészen más gazdálkodási rendszerük van, mint a szoboszlói embernek. Egy-egy szoboszlói gazda után sok szegényember megél, de az újvárosi meg a nádudvari ember után nem él meg egy sem. Azoknak nem kell se kocsis, se villás, se feles, se takaró, se nap-számos, se tehenész, se libapásztor, mert a családtagjaikból kitelik minden. Azokhoz hiába megy majd a szegényember harmados tengerit, meg takarást vállalni, mert elutasítja mindenik. Ezek a bérlők apránként megszedik magukat s ha azt veszik észre, hogy az általuk bérelt föld eladó, ajánlkoznak vevőnek. Sok újvárosi bérlőből lett már földtulajdonos és sok nádudvari emberből lesz pár év múlva angyalházi tanyásgazda.

A kisgazdák válságos helyzete tehát azta veszélyt rejti magában, hogy az idegen elem évről-évre nagyobb tért hódít határunkon. Ha nem vigyázunk, azon vesszük észre, hogy a város sorsának intézésében is döntő befolyást nyernek a beköltözött elemek.

A mai igazságtalan adórendszer és az új cselédtörvény csak súlyosítják a kisgazdák helyzetét.

Az angyalházi pusztá eddigi jogiállapotának megbolygatása által pedig a szó teljes értelmében megrendült a föld a szoboszlói gazdák lábai alatt.

Minden kormány azt szokta, hangoztatni, hogy a kisgazdák helyzetének javítását első kötelességének ismeri.

Csak az a különös, hogy ezt a sokszor hangoztatott segítséget nem tapasztaljuk. Sőt a helyzet ma rosszabb, mint valamikor volt.

KÖZIGAZGATÁS.

Hirdetmény. A tartalékos és póttartalékos katonák családjainak segélyezése. Felhívtnak mindazon közös hadseregbeli tényleges katonai szolgálatra behívott illetve visszatartott 1884 évbeli születésű és 1905-ik évben besorozott tartalékosok és póttartalékosok, a kik az 1909-ik évi Március hó 15-ről kelt legfelsőbb elhatározás alapján a mozgósítás alkalmával Boszniába, Herzegovinába és Dalmáciába lettek behíva illetve vissza maradt családjaik segélyben részesítése illetve előjegyzése iránt alól írott rendőrrakapitányságnál azonnal jelentkeznek. Hajdusoboszló 1909 Julius 22. Tokay József r.-alkapitány.

Intésdijakból a múlt hónapban 5 kor. 20 fillér folyt be.

Új iparos. Karacs Imre a gőzcseplésiipar folytatására kért a héten engedélyt a tanácstól.

Új iparos. Nyitrai János a gőzcseplésiipar folytatására kért a héten engedélyt a tanácstól.

A Kősélymeder kijelölése. A városi tanács utasította Závory Béla mérnököt és Adám Samu városgazdát, hogy a Kősélymeder kijelölését gyorsan tejezzék be.

Helyettes állatorvos. Wollák Károly állatorvos azt az ajánlatot tette a héten a tanácsnak, hogy a városi állatorvosi állás végleges betöltéséig hajlandó az állatorvosi teendőket helyettesi minőségben végezni.

Az 1909-iki évi utadó kivetési lajstromot az alispán a héten jóváhagyva visszaküldte.

Végrehajtási költségekből a múlt hónapban 49 kor 41 fillér folyt be.

A pajtaadó ellen. Hajdúvármegye közigazgatási bizottsága nyíltan állást foglalt a pajtaadóval szemben s néhány helybeli lakos felebhezése folytán azt határozta, hogy a behajtás végett előírt pajtaadók leirandók, mert a szőlőskertben levő pajták állandó lakásra nem alkalmasak. Azt is kimondta a közigazgatási bizottság, hogy a pajták

állandó adómentességgel bíró gazdasági épületeknek tekintendők. Kihátás van tehát arra, hogy valahogy mégis csak megszabadulunk a pajtaadótól.

Ádám János városi házipénztárnok betegségéből felgyógyulván, a múlt napon elfoglalta hivatalát.

Állatorvosjelölt. Az állatorvosi állásra még ki sincsen hirdetve a pályázat s már is van egy igen alkalmas jelentkező: Balogh Sándor nagyszalontai okleveles gazdász és állatorvos személyében, aki ez idő szerint tanársegéd a budapesti állatorvosi akadémián. Balogh Sándor a héten városunkban járt és bemutatkozó látogatásokat tett az egyes hivatalokban. A város csak nyerni fog, ha Balogh Sándort állatorvossá megválasztja.

Rendkívüli közgyűlés tartott vasárnap délelőtt, amelynek több fontos tárgya is volt. A dűlőutak szélességét állandó határjelekkel jelölteti meg a közgyűlés mindenütt, mert a tapasztalat azt mutatja, hogy egyesek elszántogatják a már kijelölt dűlőutakat. Herczeg Bálint a piaci árusátrak ügyében beadott felebhezését a közgyűlés színe előtt visszavonta s így az építkezésnek most már akadályja nincsen. A közoktatásügyi kormány által javasolt 6 új tanterem felépítését illetőleg azt határozta a közgyűlés, hogy egy bizottság készítsen részletes javaslatot és költségvetést az építkezésre vonatkozólag, s ha az készen lesz, tegyen jelentést a közgyűléshez. Ennek a bizottságnak a polgármester elnöke alatt Békely Lajos, Dr. Kovács Bálint, Dr. Gaál Mihály, Körner Béla, Hetey Ignác, Závory Béla, Adám Samu, Oláh Miklós, Márton József, id. Borbély Gábor, Szilágyi Bálint, Kiss János, Herczeg Bálint és Bor János a tagjai. A gazdasági ismétlőiskola új épületének tervét és költségvetését szintén elkészíttetni rendelte a közgyűlés. Ezzel a munkálattal is egy küldöttség bízott meg amelynek a polgármester elnöke alatt Padrah Sándor, Békely Lajos, Sággy Ferencz, Oláh Miklós, Závory Béla Horogh Sámuel, ifj. Borbély Gábor, Csanádi István, Somogyi Gyulu, Tóth Ferencz, Adám Samu és Varga Károly a tagjai. Dr. Kiss Sándor részére 350 kor. helyettesítési díjat utalványozott ki a közgyűlés. A külső és belsőlegelőre vonatkozó rendtartások elkészítését mellőzendőnek tartja a közgyűlés, mert a külső angyalházi legelőre vonatkozólag per folyik, a belső legelő rendezése pedig a nagy munkaidő miatt most lehetetlen.

Megüresedett állás. A városnál egy végrehajtói állás megüresedett, mert Székely Imre a héten Kabára választatván meg végrehajtónak, állásáról lemondott. Akik az így megüresedett végrehajtói állást el akarják nyerni, jelentkezzenek G. Tóth János polgármesternél.

Adóelengedés. Lapunk előző számaiban megírtuk, hogy egy küldöttség felbecsülte az egész határon azokat az elemkárokat, amelyeket a gazdaközönség a mostoha időjárás következtében szenvedett. Megírtuk volt azt is, hogy a gazdaközönség

Sirolin

Emeli az étvágyat és a testsúlyt, megszünteti a köhögést, váladékot, éjszai izzadást.

• Tüdőbetegségek, hurutok, számar-köhögés, skrofulozis, influenza

ellen számtalan tanár és orvos által naponta ajánlva.

Mint hogy értéktelen utáztatásokat is kínálnak, kérjen mindenkor „Roche” eredeti csomagolását.

F. Hoffmann-La Roche & Co. Basel (Svájc)

„Roche”

Kapható orvosi rendelésre a gyógyszerárakban. — Ára üvegenként 4.— korona.

kárát a várható termés $\frac{2}{3}$ -ad részében állapította meg a küldöttség. Ezen az alapon a héten kiszámította a küldöttség azt is, hogy mekkora az az összeg, amely ilyen módon a károsult gazdák adójából leirandó lenne. A küldöttség — amint halljuk — egyhangulag abban állapodott meg, hogy elemikárok czimén 29.704 kor. 68 fillér irandó le a károsult gazdák adójából.

— A zavaros politikai helyzet már most is kezdi előrevetni az árnyékát. Az elmúlt hét legfontosabb eseménye az hogy Szerényi József államtitkár beszámolót tartott Brassóban, mely alkalommal a függőben levő nagy politikai kérdésekről igen érdekes és meglepő nyilatkozatokat tett. A választójogról ugyanis a következőket mondta:

A választójog kiterjesztéséről szóló törvény megalkotása egyik legfontosabb feladata a törvényhozásnak. Közéleti tevékenységemben sohasem kestem a népszerűséget mindig csak meggyőződésemet követtem. Csak ezt fogom követni akkor, midőn ez a nagyfontosságú kérdés megoldásra kerül. Meggyőződésem az hogy oly általános választói jogra, mely az egyenlőséget biztosítsa minden irányban, ma még nem értük meg. Meggyőződésem az, hogy aki alkotmányos jogokat van hivatva gyakorolni, aki döntő szavazatot ad le arra nézve, hogy az elvek érvényesüljenek, annak erre képesnek is kell lennie. Ellenkező esetben mások akaratát érvényesítő tömeguralom fejlődik ki. Ez pedig igen veszedelmes lehet. Meggyőződésem, hogy az ugynevezett általános egyenlő titkos választói jog nemzeti szempontból veszedelem az országra nézve. Az önállóbank felállításáról pedig így nyilatkozott az államtitkár: Nem kicsinylem azt a fontos kérdést, mely körül ma a politikai harc folyik, a bankügyet. Nagy gazdasági jelentősége elvitathatlan. Kezdetből fogva azon az állásponton voltam, hogy ha az önálló bankot súlyos anyagi kockázatok és politikai bonyodalmak nélkül meg lehet teremteni akkor meg kell azt oldani. Legyen egy időnként visszatérő ütköző ponttal kevesebb: ugyis tölön tul sok van a két állam között. De viszont azt is ugyan ily nyíltsággal ki kel jelentenem, hogy oly nagy fontosságúak a bankkérdés mostani, tehát határidőhöz kötött megoldását nem tartom, hogy azért az ország egész gazdasági fejlődését kockáztassam sőt alkotmány klonfliktust idézsek elő miatta. Pedig ezt a fejlődést komolyan látom veszélyeztetve. Nyugodt fejlődésünket csak a korona és a nemzet gyetértése biztosíthatja. Épen ezért óhajandó lenne hogy megtaláljuk a módját és utját az egyetértés helyreállításának a korona hatalmának öregbítésére és a nemzet erejének gyarapítására.

Ezeket mondta a héten Brassóban Szerényi államtitkár. Ez pedig magyarul azt jelenti, hogy sem általános választójog, sem önállóbank nem lesz. A politikai bonyodalmak esélyei tehát beláthatlanak.

H I R E K.

— **Angyalháza tagosítása.** Az angyalházi tagosítási munkálatok most már gyorsan haladnak, mert a becslőbizottság az egész héten keresztül serényen dolgozott. A becslőbizottság elnöke Ercesey Károly hajdunánási földbirtokos, tagjai pedig a szoboszlói érdekeltség részéről Bartha Balázs kabai földbirtokos, a nádudvari érdekeltség részéről Ferenczy Elek uyug. főszołgabíró. Az elnöki tisztelet a héten Ercesey Károly helyett Balogh Sándor püspökladányi földbirtokos fogja betölteni, mert Ercesey Károly hazautazik Hajdunánásra. A bizottság ugy osztotta be a teendőket, hogy délelőtt a becslők, délután pedig a mérnökök dolgoznak.

— **Berendezkedés Angyalházán.** A héten egy küldöttség járt Angyalházán, amelynek az volt a feladata, hogy berendezze azokat a helyiségeket, amelyekben a tagosítási eljárást vezető törvényszéki bíró és a tagosító küldöttség tartózkodik és dolgozik. A bizottság sem jött haza Angyalházáról, míg a helyiségeket teljesen rendbe nem hozta.

— **Az angyalházi közlegelő arányosítása ügyében** eddig nem történt semmi említésre méltó do-

log. A nádudvari érdekeltség egy tiztagu bizottságot küldött ki a czélbavett egyezkedési tárgyalások folytatására. A mindkét részről való kiküldötteket Kovács Gyula elnök legközelebb össze fogja hívni s akkor dől el, hogy sikerül-e a békés egyesség vagy sem? Ugy halljuk, hogy a nádudvari érdekeltség hajlandó a békés egyességre.

— **Lopás.** Beke Imréné Fehér Juliánna IV. t. 165 sz. a. lakosnak a tyukóljából csütörtökön éjjel ismeretlen tettes 5 darab tyukot és 16 csirkét ellopott. A rendőrség nyomozza a tyuktolvajt.

— **Az utcán kóborgó jószágokat** most már behajtja a rendőrség a városházához és megbírságozza a jószágok tulajdonosait. Ez rendén is volna, csak hogy a kóborgó jószágok számára valami más helyet kellene kitalálni, nem a városháza udvarát.

— **Egy gyermek balesete.** Kiss Gergely tanyai lakosnak egy Rozália nevű 3 éves kisleánya a héten játszás közben olyan szerencsétlenül esett le a hintáról, hogy a bal lába eltört.

— **A géptulajdonosok** a héten abban akarták hagyni a cséplési munkát az egész határon. A géptulajdonosok elégedetlenségének az az oka, hogy a termés nagyon rossz s így a gépek alig keresnek valamit.

— **Eső.** Vasárnap reggel jó kis eső volt az egész határon. Kellett is, mert a föld már megint nagyon száraz volt.

— **A város lovai** egy idő óta nagyon rossz állapotban vannak. A két öregebbik ló teljesen elvénült, a két fiatalabbik pedig beteg. A város ez idő szerint olyan állapotban van, hogy van is lova, meg nincs is.

— **Papp Béla akasztófája.** Valamelyik Szatmár felől jövő tehervonat a héten szállította Budapestre azt az akasztófát, melyen a testvérgyilkos Papp Béla rótt a tartozását a földi igazságszolgáltatással szemben. Az akasztófát azóta a szatmári ügyészség őrizte, de a börtönügyi muzeum elkérte az ügyészségtől.

— **A vér gyógyítása.** Nagyjelentőségű és áldásos haladást mutat a betegségek gyógyításában egy új gyógymód, melynek vidékünkön már több kétségbeesett nehéz beteg köszöni egészségét és munkaképességét. Ezen új gyógymód a hemopatia, vagyis vérgyógyítás. Megalapítója és egyedüli értelmezője Dr. Kovács I. budapesti orvos, kinek rendelőintézete V. Váci körút 18 sz. alatt van. Dr. Kovács két évtizedre terjedő megfigyeléseiből és tapasztalataiból merítve megállapította, hogy a vér alkalicitása a legjobb védő és a legjobb gyógyszer és ezen kezelésével nem egyszer bámulatos eredményt ért el. A hemopatia a képzelhető legjobb eredménnyel jön alkalmazásba görvélykór, asztma, idült szív-, gyomor-, idegbajoknál és némely súlyos bőrbetegségnél. Mindazok, akik e felsorolt bajokban szenvednek, teljes bizalommal forduljanak ezen nagyhirű orvoshoz, mielőtt valami gyógyfürdőbe, vagy gyógyintézetbe mennének. Maga a kezelés igen egyszerű, kellemes, minden viszonyok között alkalmazható, hivatásbeli zavarokkal nem jár.

— **Látványosság a fővárosban.** Azok az idegenek, akik Budapestre jönnek, el nem mulasztják felkeresni és megtekinteni Nagy Zsigmond legnagyobb alkalmi lakásberendezést áruházát, mely a fővárosnak egyik legszebb látványossága és amely Budapest, VI. Lázár utca 3 sz. alatt, a czég saját házában létezik. Óriási választékban lehet ott találni mahagoni, palisander, jávor és cseresznyefa háló, ebédlő, uriszobák és szalon, garnitúrákat a legjobb minőségben és a legolcsóbb árakban. Szőnyegei és csillárai páratlanok. Az angol bőrgarnitúrák, rézbutorok és festmények különlegességszámba mennek. E czég egész Európában híres arról, hogy utolérhetlenül és komplettül rendez be szállodákat, kastélyokat és uriházakat. Olvasóink, ha Budapestre mennek, tekintsék meg e legelső áruházat.

— **A „Gazdasági Bank Hajduszoboszlón Részvénytársaság”** értesíti a nagyérdemű gazdaközönséget, miszerint a zsákkölcsönző intézett kezelését Sallai Péternek adta át, akinek városház utcai (posta utca is) lakásán kitűnő és igen olcsó kölcsön zsákok kaphatók.

— **Eljegyzéshez** karika gyűrűt, brilliáns gyűrűt, akár utazója útján, akár postán készséggel küld **Lőfkovits Arthur és Társa,** magyarországi

legnagyobb, legmegbízhatóbb ékszerész, órás és ezüstnemű üzlete Debreczenből.

— **Lapunk számonkénti elárúsítása.** Engedve a közönség régen hangzottatott óhajának, a „Szoboszló és Vidéké”-t számonként is elárúsítjuk. **Lapunk egyes számai Kiss Pál ur piaci üzletében kaphatók.** Egy szám ára 16 fillér.

— **Elfogott boltitolvaj.** Sári Piroska mostanában megint sokat beszéltet magáról, mert hol itt, hol ott tűnik fel, ellopva mindent, ami keze ügyébe kerül. Ugy látszik azonban, hogy itthon nem valami jól megy az üzlet, mert legközelebb vidéki kirándulást tett az ismert tolvajleány. A dolog úgy történt, hogy Sári Piroska a múlt héten átrándult Püspökladányba, s ott sorba járta az összes rőfös üzleteket, az alatt az ürügy alatt, hogy nagyobb bevásárlást akar tenni. A vége azonban az lett a dolognak, hogy nem vásárolt sehol semmit. De mikor a körutnak vége volt, Nágel József, Ház Gusztáv, és Herschkovits Jenő püspökladányi kereskedők azon vették észre, hogy az üzletükből nagyobb mennyiségű áru hiányzik. A károsult kereskedők jelentést tettek a csendőrségnél, amely kinyomozta, hogy a lopásokat Sári Piroska követte el. A tolvajleányt a vasutnál akkor tartóztatták le, mikor a lopott holmikkal haza akart jönni Szoboszlóra. A lopott ruhaneműeket a csendőrség elkobozta Sári Piroskától.

— **A gátoldali Adler-ház — nagy kertés udvari 2 lakás — együtt vagy külön-külön november 1-re kiadó. Értekezhetni ugyanott. Különböző butor is eladó.**

— **Női kézimunka tanfolyam.** augusztus 1-től kezdve a női kézimunka minden ágából tanórákat ad **Székely Józsefné** tanítónő II-ik tized 175 h. sz.

— **A „Magyar orvosi műszertár”** Budapesten, Rákóczy-ut 32 szám, a legutányosabb árak mellett szállit modern orvosi műszereket, kötszereket, műlábat, sérvkötlőket, női és férfi óvszereket, szóval az egészségügy és a gyógyászat körébe tartozó minden czikkeket és kellékeket. A „Magyar orvosi műszertár” ma már a legelső vállalat ezen a téren az egész országban.

— **A „Pesti Napló”** című politikai napilap ma már a legelső terméke a magyar hírlapirodalomnak. Aki minden tekintetben kiváló napilapot akar járni, rendelje meg a „Pesti Naplót” amelylyel irodalmi színvonal és jól értesültség tekintetében egyetlen újság sem versenyezhetik. A „Pesti Napló” azért is nagyon érdekes újság, mert egy olyan díjtalan újévi ajándékot ad előfizetőinek, hogy annak beszámításával maga a lap teljesen ingyenben marad. — A „Pesti Napló” kiadóhivatala Budapesten, Andrassy ut 26 szám alatt van. Az előfizetési díj oda küldendő be.

Levél a szerkesztőhöz.

Tek. Szerkesztő Ur!

A város sok apró diófát ültetett el a tavaszon a Bánom és a Vényszőlőskert elébe. Mikor ezek az apró csemeték el lettek ültetve, galyakkal körülvették őket, a galyakat pedig dróttal összeszorították. Akad ezek közt a csemeték közt olyan is, amelyik megfakadt. Csak az a baj, hogy az erős kötéstől nem tudnak fejlődni. A kötés azért is hátrányukra van, mert nem kapnak attól levegőt, a szorosság pedig elviselhetlenné teszi az a nélkül is perzselő melegséget.

Ezeket a kis fákat tehát most már ki kellene a kötésből bontani, mert bekötve elpusztul az is, amelyik megfakadt.

Járó-kelő.

Már egy alkalommal olvastam becses lapjából, hogy a posta utca tisztítására felhivott a hatóság figyelme, de ugy látom, hogy az a felhívás eredménytelen maradt, mert tudtommal mióta a posta utca kövezete elkészült, azóta még letakarítva egyetlen egyszer sem volt, s a szemét és állat hulladék ez okból helyenként már nagyon is felgyülemlt.

Továbbá az utca végén az új betonhid már körülbelül egy hónap óta készen van, de arról még ez ideig nem gondoskodott senki, hogy oda két felől korlát tétessék, mert ez így szerintem felette veszélyes, különösen éjjel mert bizony könnyen megeshetik, hogy valami idegen, aki az utcákat nem ismeri mellé hajt, s ily esetben ember élet is pusztulhat el.

Nem tudom, hogy ennek a hidnak karfával és korláttal leendő ellátása a város kötelessége-e vagy sem.

Azért is én arra kérem a tek. előljáróságot, hogy haladéktalanul intézkedjék, hogy az a veszélyes hid mielőbb vagy a város által, vagy pedig a vármegye által korláttal látassék el.

Járó-kelő.

Mi ujság a járásban?

Agyonütötte az apósát. Czövek Lajos szováti lakos vasárnap délután összeveszett a feleségével, még pedig olyan hevesen, hogy a perlekedés a szomszédokba is áthalatszott. A hangos szóváltást meghallotta Czövek Lajosnak az apósa Tóth Bálint, s rögtön átment a vejéhez, azzal a szándékkal, hogy elsimítja a családi perpatvart. Tóth Bálint csütörtök kezdte a perlekedő házasságot, de Czövek Lajos e miatt annyira dühbe jött, hogy egy darab fával fejbe vágta Tóth Bálintot, aki az ütés következtében azonnal szörnyet halt. Czövek Lajos ellen a vizsgálat megindult.

A hivatlan vendég. Fögel Dezső szováti lakos a héten egy éjjel arra ébredt fel, hogy valaki kaparászik a feje alatt és ki akarja onnan venni a pénzesztők kulcsát. Fögel Dezső a setében megfogta a tolvajnak a kezét és birokra kelt vele, a jó madár azonban úgy összeharapdálta az ujjait, hogy kénytelen volt elereszteni. A nyomozás során kiderült, hogy a hivatlan éjjeli látogató Tóth Lajos szováti legény volt, aki előzőleg, mint cseléd lakott Fögel Dezsőnél.

Kiderített lopás. Kállai Sándor földesi lakostól ezelőtt pár hónappal több értékes ékszert elloptak. A csendőrség most kiderítette, hogy a lopást károslutak a cselédje Szörnyű Teréz követte el.

Különfélék.

A japánok és a párbaj. A japánok lovagias ügyeiket egészen másképpen intézik el egymás között, mint ami kaszinóinkban. Japánban szigorú törvények kenyszerítik a mikádó alattvalóit arra, hogy lovagias ügyekben másként gondolkozzanak, mint mi, ahol legfeljebb néhány napi államtogház vár a párbajozó felekre. Ott a törvény teljes szigorúval bünteti a párbajozó feleket, még abban az esetben is, ha két lyukat lőttek a levegőbe. Vannak azonban Japánban is forróvérű lovagok, akik mindenáron vérrel akarják lemosni a becsületükön ejtett gyalázatot. Így legutóbb két tokiói fodrász veszett össze és alapos sértéseket vagdosztak egymás fejéhez. A felek mindenáron vérré szomjaztak, segédek tehát eredeti módot eszeltek ki a két sértett önértetű ember becsületének kireperálására. Párbajban állapodtak meg, amelyet azonban nem karddal, vagy pisztolylyal, hanem az állukkal kellett megvívniok. A két haragosnak összekötötték a hátán a kezeiket, a szájukat jó erősen betömtek, nehogy a fogaikkal marczangolják szét egymást s aztán kezdetét vette a különös páros viaskodás. Csak az állal volt szabad a másiknak a testéhez férközni és azzal lökdösték, ütötték egymást közel egy óráig. Mindkettő igyekezett persze, hogy állával a másiknak kiverje a szemét, vagy betörje az orrát, de ez nem sikerült egészen. Egy óra múlva, amikor már mindkettőnek a képét ökölnyi dagasztatok és zöld foltok ékesítették, a segédek beszüntették a párbajt és a becsületnek elég volt téve. A különös párbaj után a felek karöltve távoztak a

helyszínéről és mint az nálunk sem ritka, a legközelebbi vendéglőben békeáldomást ittak.

Érdekes hirdetés. Egy fővárosi ujságban legközelebb a következő apró hirdetés jelent meg:

„Férjhez adnám csinos, művelt és intelligens 19 éves leányomat. Hozomány 10.000 korona. A lányt azonnal, a hozományt részletekben adja: „Gondos apa“

Kalászkok.

Összegyűjtötte: Zéró.

A nők az életben sokkal jobban mulatnak, mint a férfiak, mert nekik sokkal több dolog tilos, mint a férfiaknak.

A ruha rendkívül fontos dokumentuma a kor erkölcsöknek.

Az agglegény mindenütt unatkozik, a házasság csak odahaza.

A leányok sohasem mennek férjhez ahoz, akivel kaczerkódnak. Ezt nem tartják illőnek.

Az életet ma már nem az ész kormányozza, hanem az idegek.

Ithoni hírek.

„Juki“ cigány jaj de szépen húzza, Vig Palinak most uszik a jússa. Nagy jússának utolsó kis része, De ő rajta mitse venni észre.

Vig ő most is s gavallér, mint mindig: „Huzd rá cigány, mint nevemhez illik, Jökvedből a legvigabb nótát!“ S vondra tesz egy százás „banknótát.“

Másikat a primás homlokára Ragasztá fel, de nem is hiába: Mert a banda olyan szépen húzta, Hogy kiállt rá a „Fogadó-utca.“

„Butellásbort az asztra százat! S hogy ne legyen olyan nagyon száradt A „Fogadó“ padlója; feldöntöm Borral rakott asztralunkat rögtön!“

Dül az asztal s tört butellák bora Szerte ömlik, mit a sok cimborá, — Ki Palinak vigadni segített, — Nevet, kaczag, mint „sikerült viczcet.“

Nap nap után így folyt vigassága Vig Palinak, míg csak rá nem hága Nyakára a szép ösörökségnek . . . De sírjába koldusként is tért meg! . . .

. . . „Földjéből már ennek sincs egy rög se!“ „És elpusztult amaz is örökre!“ „Ez bérese régi kocsisának!“ „Amannál meg holnap licitálnak!“

Ez is, az is atyámfia nékem, Vagy pedig jó ismerősöm régen. S úgy fáj e hír, mely róluk így hallik . . . ; Mért is vannak itt oly sok — Vig Palik!?!

Czeglédy Anti.

Közgazdaság.

A bortermelők szervezkedése. A Magyar Szőlősgazdák Országos Egyesülete kezdeményezésére és a m. kir. földművelési ministerium támogatása mellett megindult mozgalom folytán végre a szőlősgazdák is szervezkednek. Egyes vidékeken a bortermelők pinceszövetkezeteket létesítettek és saját cégük alatt hozzák forgalomba saját termésű boraikat. A fogyasztó közönségre nagy előnyt jelent ez a

mozgalom, mert bárki minden közbeeső közvetítő közeg nélkül közvetlenül a forrásból szerezheti be a legjutányosabb árban borszükségletét. Elsőnek a Czeglédi Bortermelők Első pinceszövetkezte alakult meg és működését már megkezdette. A pinceszövetkezeteket megalkulásuk után állami felügyelet alá fogják helyezni.

A buza ára. Egy Debreczenben megjelenő ujság a héten azt a hírt bocsátotta világgá, hogy a buzának esik az ára. Ez a hír azonban nem felel meg a valóságnak, mert a buza ára nem változott. Az a néhány fillér esés, vagy emelkedés, amely a tőzsdén naponként előfordul, lényegtelen muló jelenség.

Gazdasági kilátások.

A cséplés és a nyomtatás most már folyik az egész határon s így teljes bizonyossággal meg lehet itélni a gazdasági év eredményét.

Mondhatjuk, hogy az eredmény nagyon elszomorító. A buza 2—3 mázsát ad holdanként. De van olyan is, amelyik a magvát sem adja meg. A tavaszbuza és az árpák türehtő termést adnak.

Ilyen körülmények közt a kedvező tengeri termés lenne az, ami a gazdákon valamit segítené. De a tengerre is rossz idő jár, úgy hogy a sűrű tengerik máris meghiabáltak. Ha rövidesen eső nem lesz, a tengeri is utánna megy a buzának.

A szőlőket a héten ismét egy újabb betegség támadta meg. A szőlők hajtásain fekete foltok támadnak s ezek elpusztítják különösen a gyengébb hajtásokat. Ez a betegség abban is nyilvánul, hogy a vesszők bajuszai megfeketednek, mintha megfagytak volna. Ez az újabb betegség a zöldségben okoz nagyobb károkat.

Értesítés.

Van szerencsém a nagyérdemű közönséggel tudatni, hogy műhelyemet augusztus 1-től Grósz Emánuel házába áthelyeztem, a Körner Béla ur házával szemben.

Tisztelettel:

Lippai János
czipész.

HERKULES MOTOR VALLALAT
BUDAPEST V. VACZI-UT 30.

ELISMERT LEGHIRESEBB CSÉPLŐKÉSZLETEK
TELJES JÓTÁLÁSSAL ÜZEMBEN BÁRMIKOR MEGTEKINT HETŐK.

ELSŐRENĐŰ SZIVÓGÁZTELEPEK ÜZEMKÖLTÉSÉB. LŐERŐ ÓRÁNKINT MB. 1x-2 FILLÉR ÜZEMZAVAROK HÍZÁRVA. ÁRJEBYZÉK INGYEN.



Piaczi árak.

Buza métermázsánként	—	—	26 kor.	—
Kétszeres	—	—	21 "	—
Rozs	—	—	18 "	—
Árpa	—	—	14 "	—
Zab	—	—	15 "	—
Tengeri	—	—	15 "	—
Korpa	—	—	14 "	—
Tengeri-dara	—	—	16 "	—

Kereskedelmi intézet

Debreczenben

Alapított 1857-ben.

Tagozatai:

a) **Felső kereskedelmi iskola.** (Melynek folyó évi szeptember 1-én 37-ik tanéve nyílik meg.) Felvesz oly tanulókat, akik a polgári iskola, gimnázium, vagy reáliskola **negyedik** osztályát sikerrel végezték. Az egész évi tandij mellékletményekkel együtt 200 korona. Jó előmenetelű, szegénysorsu tanulók **tandij kedvezményben** részesülnek, vagy **alapítványi helyeket** nyerhetnek. — A most záródott tanévben érettségét tett **valamennyi** tanuló pénzügyintézeteknél, előkelő kereskedő cégeknek, bel- és külföldi iparvállalatoknál, a tanintézet kebelében rendszeresített díjmentes állásközvetítő osztály útján előnyös alkalmazást nyert.

b) **Női kereskedelmi tanfolyam.** Felvehetőek oly leányököndékek, akik a polgári iskola **negyedik** osztályát elvégezték, vagy akik megfelelő előképzettséget sikeres felvételi vizsgálatokkal igazolják. Tandij egész évre 100 korona, felvételi díj 6 korona.

c) **Felső kereskedelmi iskolai érettségire előkészítő női tanfolyam.** Felvehetőek oly leányököndékek, akik valamely középiskola négy osztályát sikerrel végezték.

d) **Nyilvános polgári fiu-iskola.** Felvehetőek oly tanulók, akik az elemi iskola **negyedik** osztályát sikerrel végezték. Tandij egész évre 60 korona, felvételi díj 5 korona. Az ezen iskola **negyedik** osztályát végzett tanulók részben előkelő kereskedői és ipari cégeknek nyertek alkalmazást, részben magasabbfokú iskolákban tanulmányaikat tovább folytathatják, részben pedig a mezőgazdaságban szülőiknek hasznos segítő társukká váltak.

e) **Felnőttek egy éves kereskedelmi (esti) szaktanfolyama.** Felvehetőek mindazon felnőtt férfiak és nők, akik a kereskedelmi életben szükséges kereskedelmi tudományokat elsajátítani óhajtják. Tandij egész évre 40 korona.

A szülőeknek szívesen nyújt segédkezést az igazgatóság, hogy gyermekeik tisztességes, megbízható családoknál előnyös feltételek mellett nyerhessenek ellátást.

A tanintézet illusztrált ismertetése kívánatra díjmentesen küldetik meg.

Fábián Lajos Mór,
igazgató.

Hegedüs Gyula

ajánlja saját ter mésű, tisztán kezelt borait.

Delawáre literje	1 korona	60 fillér.
Rizling „	1 „	20 „
Vörösbör „	1 „	20 „
Homokibör „	— „	72 „

Nagyobb vételnél kedvezményes ár.

Ugyanott val di kisütőn főtt pálinka is kapható.

Egri hegyi zamatos ó-vörös (Bikavér)

siller-fehér borokat.

Egri zöldfőzelékféléit, gyümölcsöket, csemege-szőlőt- élő és levágott baromfiakat legolcsóbb árban szállítok.

Egy 5 kilós posta üveg egri Bikavér franko-5 és 8 korona.

Láng Nándornál,

Egerben, Heves m.

Árajánlattal azonnal szolgálók.

Gazdasági gépraktár.

B. tudomására adom a tisztelt közönségnek, hogy sikerült a Magyar kir. államvasutak gépgyáranak a bi zományi gépraktárát megszerezni, és a mai naptól állandóan raktáron tartok

páros és páratlan soru vetőgépet,

szecskavágót, répavágót, szakekét, boronát

és mindenféle gazdasági szerszámokat.

A tűzmentes **margit gyorsfűző** egyedüli elárúsítása, a margit gyorsfűző használásánál 25% szeszt takaríthat meg, s a margit gyorsfűzőt egy gyerek is kezelheti.

Raktáron tartok elsőrendű **szekér tengelyt, rudvasat** és minden olyan cikket, ami a vasszerszámhoz tartozik.

Felhívom a t. közönség figyelmét az építkezési cikkeimre, ugymint **portlantecement, elszigetelő lemez és kátrány lemezek, kátrány és karbolineum, porcellán és zománczozott edény nagy választékban, asztali és függő lámpák 2 koronától 20 koronáig.** Állandóan friss fűszerek mindenféle festékek és lagok, Kitünő gyógyhatású csokoládé és tojás cognac egyedüli elárúsítása, répa és lucerna magok.

Kornélia permetező.

A t. k. pártfogását kéri

Tisztelettel

Auspitz Sámuel.

CLAYTON & SHUTTLEWORTH
Budapest, Városliget 68.
Által a legjutányosabb árak mellett ajánlatnak:
Locomobil és gőzcséplőgépek,
szalmakazalozók, járgány-cséplőgépek, lóhere-cséplők, tisztító-rosták, konkolyozók, kaszáló- és aratógépek, szénagyűjtők, boronák,
szorvetőgépek, Planet jr. kapálók,
szecskavágók, répavágók, kukorica-morzsolók, darálók, őrlőmalmok, egyetemes acél-ekék, 2- és 3-vasu ekék és minden egyéb gazdasági gépek.

Saját érdekében
csak BOHN-féle
nagykikindai és zombolyai cserepet fogadjon el és utasítson vissza más silány minőségű cserepet, mert
csak a BOHN-féle
cserep jutányos, szép és szakszerű fedőanyag.
Tessék mintát és árjegyzéket kérni
BOHN-CSÉREPGYÁR Zombolya.

BOHN kikindai cserepe.

BOHN zombolyai cserepe.